

&gt; 弥泸一体化

# 弥勒：以绿为底 向美而行

本报记者 刘宇丹

全国单机容量最大山地风电项目落地，吹过山谷的风转化为绿色电能，赋能绿色发展；通过集治污、治水、生态、景观、旅游为一体的河道综合治理，甸溪河焕然一新，串起市民绿意生活；穿“阿细衣”，戴“阿细帽”，跳“阿细跳月”，周周有活动、月月有赛事的西三镇全力打造“甘思咪朵”民族传统体育联赛活动品牌，助推“体育城”建设……近年来，弥勒市依托资源、做强特色，将创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念深植在这片大地上。

去年，弥勒市地区生产总值跃上500亿元台阶，达524.74亿元，同比增长3.1%。经济发展的同时，绿美建设也实现同频共振。全市森林覆盖率达48.3%，特色经济林果种植多点开花，实现产值12.38亿元；年产1万吨高分子聚丙烯管材项目正式投产。以绿色发展为主题、绿色经济为主流、绿色产业为主体、绿色企业为支撑的“绿色”发展新格局逐步形成。

5月21日，2023弥勒女子半程马拉松赛将开跑，来自全国各地的15000余名运动员将齐聚一堂、共赴盛宴。田径国际级裁判员江平表示，弥勒的道路非常适合跑者竞技，赛道约60%道路都是在公园里。他说：“这种环境能够让参赛者有良好的体验。”

以林长制和护林兴林行动为抓手，弥勒市构建起横到边、纵到底、网格化、全覆盖的全链条责任体系，实施人工造林、森林抚育、石漠化治理等生态修复工程，去年完成国土绿化和生态修复6.25



小太平村 通讯员 李昱廷 摄

万亩，4条主要交通道路绿化景观得到有效提升改造。

依托生态优势，弥勒打造体、农、文、旅、康、养“体育+”产业链，构建“一核、一环、四线、八基地、多链条、两化”体育城建设发展空间布局。篮球联赛、越野摩托车赛、斗牛等活动精彩纷呈，东风机场高空跳伞基地、茶花山山地自行车赛道、西三民族文化体育公园建成运营，旅游业进一步丰富。今年“五一”假期，全市接待游客65.1万人次，同比增长493.12%，实现旅游总收入6.21亿元。

绿色经济蒸蒸日上的同时，弥勒市还与邻近泸西县携手打造弥泸灌区工

程，目前弥勒灌片进展顺利，部分片区具备通水条件。作为红河州及全省、全国重点水利工程，项目通过对已有部分骨干工程增加计量设施和40万亩田间工程节水改造，建立科学用水调度管理模式和水价定价机制，对改善灌区灌溉条件、促进农业种植结构调整、增加农民收入等发挥积极作用，助力两地高原特色现代农业发展。

在弥勒绿色食品加工园，站在预制菜产业发展新风口的链融（红河）供应链管理有限公司为弥勒农产品供应链三产融合提供解决方案。坚持弥泸一体、绿色崛起，着力打造滇中绿色发展新高地，充

分发挥园区优势，实现绿色发展新跨越，加快培育发展一批产业关联度大、市场竞争力强、辐射带动面广的农产品加工龙头企业和出口企业，推动弥勒、泸西农产品精深加工，提升农产品商品转化率和附加值。

“发挥3个百亿级、5个十亿级产业链引领一二三产融合发展的新格局优势，弥勒着力在基础设施、园区建设、联合招商、人才交流等方面发力，增强两地发展后劲。”弥勒市发改局副局长卫博恺表示，立足弥泸两地资源禀赋，坚持差异化、特色化发展，双方将合力打造区域联动发展新态势。

# 泸西：逐绿前行 产业向新

本报记者 黄翘楚

塔吊林立长臂挥舞，上百辆施工车辆川流不息，钢钎、夯锤作业声音不绝于耳……在泸西绿色低碳示范产业园，随着2000余名施工人员昼夜不停地挖方、填方，满是沟壑的土地正逐渐变得平整，等待着项目开工建设。

作为云南省2022年度“重中之重”的项目和红河哈尼族彝族自治州建州以来单一主体投资最大项目，泸西绿色低碳示范产业园以云南宏合新型材料有限公司年产193万吨低碳铝项目为龙头，围绕“铝水不落地”目标，引进下游高端铝精深加工企业共同入驻。全部项目达产后，原铝合金化率将达80%以上，60%以上原铝用于中高端铝加工及高端产品制造。

“泸西绿色低碳示范产业园的落地，对于‘弥泸一体化’经济结构调整，推进泸西、弥勒产业协同发展意义重大。”泸西县副县长周舟说，泸西县将以绿色低碳示范产业园建设为契机，着力优化水能资源布局，积极推行风能发电项目，抓紧抓牢光伏产业大发展战略机遇，在垃圾利用方面变废为宝，为“弥泸一体化”发展奠定坚实产业基础。

来到弥泸灌区泸西灌片各工程建设现场，施工人员和车辆同样在抢抓旱季施工黄金期，有序推进项目建设。“泸西灌片建成后可有效解决泸西县三塘乡、向阳乡高寒山区以及弥勒市60万亩农业用地灌溉问题，实现灌区内水量精准调配。”该项目相关负责人说。



泸西县城全景 通讯员 黄琨 摄

随着中枢中大河、和乐引水等重点水利项目竣工投入使用，近年来泸西县改善、新增灌溉面积8万亩，发展高效节水灌溉13.6万亩，有效保障高原特色农业快速发展。

在金马镇爵册村，明康汇蔬菜种植基地数千亩绿色有机蔬菜在阳光下拔节生长，一排排蔬菜大棚延伸到山脚尽头，精细的滴灌系统纵横交错井然有序。加工车间里，工人们忙着分拣、剔除、包装、进箱，将蔬菜第一时间通过冷链车发往全国各地。

作为全国重要的南菜北运、西菜东调基地，目前泸西县有经认证的国家“三

品一标”农产品公共品牌62个，数量位居全省第一。立足“菜、花、果、药、畜”高原特色农业产业比较优势，当地着力推进产业种质资源创新、繁育和应用，大力实施抓有机创名牌育龙头行动，强化智慧农业建设，推动高原特色现代农业标准化、集群化、品牌化、数字化发展。

去年，泸西县共种植蔬菜67万亩次、水果29.4万亩，被列为云南省“一县一业”蔬菜产业特色县，逐渐成为粤港澳大湾区“菜篮子”主要生产基地之一。当地还将通过深入推进农业现代化三年行动，全力推广“泸西小香葱、泸西高原梨、泸西灯盏花”等区域公共品牌，积

极开展产业链招商，打造高原特色农业产品多层次、多环节转化增值的精深加工全产业链。

立足“滇中·弥泸一体，生态优先、绿色崛起”定位，泸西县将继续与弥勒市集合资源、共建平台，统一策划联合招商推介方案、推介重大招商项目、跨区域吸纳生产要素，朝着建设成为“全国低纬高原特色现代农业示范区，滇中绿色食品精深加工和新型工业重要承载地，滇中城市群重要交通物流枢纽、全国康养休闲养生旅游目的地”的目标不断前行，在“弥泸一体化”发展中实现高质量发展。

&gt; 图片新闻



## 凤凰花开 扮靓夏日

5月，开远市的凤凰花进入盛放时节，正如它的花语“热烈青春”，燃烧得异常灿烂热烈。凤凰生态公园、大草原、凤凰路、星光社区等地，成为赏花最佳打卡地。

凤凰花又名红花楹、火树，属苏木科落叶大乔木，是热带观赏花树，树干高达20米、树冠半圆形，5月开花至夏末，花五瓣、大而美丽，呈鲜红色带黄晕。花开时布满枝头，火红一片，与绿叶相映成趣。

凤凰树是开远市的市树，当地也因此被称作“凤凰城”。凤凰树在开远广泛种植，适宜的地理气候条件令其生长繁茂，每到花开季节，满城尽染丹霞红，整个城市成为凤凰花的海洋。

本报记者 饶勇 通讯员 李雪琼 李岗卿 文/图



&gt; 一线传真

红河州实施“扩先提中治软”行动——

## 全面提升党支部建设整体质量

今年以来，红河哈尼族彝族自治州大力实施党支部“扩先提中治软”行动，全面提升党支部建设整体质量，形成“支部抓规范、县市创品牌、州级争示范”工作格局，推动全州党支部规范化建设迈上新台阶。

紧扣“三个环节”，红河州全覆盖开展定级晋位，坚持以问题为导向，通过“过筛子”分类、“全流程”公开、“硬指标”晋位，做细做实支部分类定级、差别化、针对性推进党支部规范化建设工作。按照支部规范建设“五个基本”标准，常态推进基层党组织固优势、补短板、强弱项，将党支部“扩先提中治软”行动实施成效纳入年度党委（党组）书记抓基层党建述职评议考核内容。

为抓好“一批整顿”及全领域整顿软弱涣散，全州对2019年以来被

纳入整顿软弱涣散基层党组织的703个党支部保持高压态势，通过逐级审核认定、“一组组织一方案”整改和全覆盖抽查，一体化推进软弱涣散整顿整顿工作。

围绕省级深化“云岭先锋”示范创建工作部署，深入践行“典型引路法”，通过把牢创建“规范化建设示范党支部”关口、开展全领域示范创建、执行示范摘牌机制等“三个动作”，全方位深化示范创建，着力在全州打造党建品牌，构建“百花齐放”新局面。

红河州还建立健全工作机制，着力推进“推荐联审”“前置预审”“动态复核”“结对共建”的“四项机制”，全过程强化制度保障，形成常态长效机制，推动形成“先进创示范、中间赶先进、后进争出列”的浓厚氛围。本报记者 饶勇

## 强党建促高原特色农业提质增效



建水县曲江镇蔬菜产业

5月，泸西县又一茬小香葱进入采收期，连片的香葱基地绿意盎然、葱香四溢，葱农忙着采收、分拣、清洗、捆扎，一片热火朝天的景象。

“我们整合各方面资源，制定绿色小香葱标准，严格控制投入品使用，实行抱团发展。”泸西小香葱产业联盟理事长赵家清介绍，为充分发挥党组织核心引领作用，泸西县去年组织产业链上的99家企业成立“小香葱产业联盟”，整合各类经营主体资源优势，统一品种供应、生产标准、加工冷链、品牌营销，建立全链条标准体系和行业规范，提升产业品牌、质量和影响力，实现党建与产业发展双赢双促。

如今，泸西县小香葱产业发展直接带动5万余名群众在家门口就业，年务工收入达15亿元。

产业链延伸到哪里，党组织就到哪里，作用就发挥到哪里。近年来，红河哈尼族彝族自治州聚焦“一县一业”“一村一品”的特色产业，资源要素，支持农村基层党组织牵头成立产业联盟，发展适度规模经营，提高农产品附加值、延伸产业链，构建现代产业体系。

围绕打造国家级现代农业示范区，

全州严抓规划、培育主体、提升质量、树立品牌，坚持走产业化、规模化、标准化、品牌化的现代农业发展路子，水果、蔬菜、花卉等种植面积和产量稳居全省前列。同时，积极发挥乡村党组织在引进企业、土地流转、人才服务等方面的作用，采取“党组织+合作社+农户+龙头企业”模式，将分散的土地、劳动力、资本等资源以组织化方式集中起来，引导群众参与产业化经营、分享产业链收益，建立健全紧密的利益联结机制，畅通群众增收渠道。

在实施高质量组织工作服务保障一流营商环境建设三年行动计划中，红河州建立领导干部联系服务重点企业机制，一企一策、纾困解难，打造一流营商环境，培育壮大市场主体，现有农业龙头企业469户，引进荷兰安祖、美国保尔、正大集团等一批大企业、好项目落地，实现每个主导产业都有一个新型农业经营主体带动。

去年，红河州立足北部国家现代农业示范区、南部山区综合开发、红河谷经济开发开放带三大平台，推动高原特色产业高质量发展，完成农业投资589.11亿元、居全省第一、同比增长33.94%。本报记者 饶勇 文/图

## 干部“链”上发力赋能园区发展



云锡智能化精炼车间

连日来，蒙自华清长桥海示范学校项目建设现场一派火热景象。“项目建设前期，我们在临时用地、项目部选址等方面遇到不少困难。得益于特派员驻企层级分析、上下协调的帮助，让项目建设顺利推进。”云南华齐教育投资有限公司负责人汪洋表示。

今年3月，蒙自市创新开展“特派员驻村攀登登”行动，由市委组织部下派特派员驻村，建立“市级领导挂钩联系、特派员驻村精准服务、部门联动响应、企业全力抓建设、营商办统筹协调”的五级联动服务机制，充分发挥党员突击攻关作用，鼓励干部在“链”上发力，为园区和企业发展强基赋能。

到4月下旬，特派员共收集蒙自市重点项目建设中的困难问题62个，通过现场快速协调解决了企业在项目审批、融资、惠企政策兑现等方面的困难问题21个，促成17家企业成功融资2.93亿元，减税降费5.95亿元。

聚焦产业发展和优化营商环境，红河哈尼族彝族自治州从建强园区服务队伍入手，建立党员领导干部“挂包帮”

服务企业制度，推进州县挂联领导和园区领导班子直通园区、直通项目、直通企业，全环节、全流程解决园区企业困难问题。统筹做好园区党建工作指导员、驻企服务员、项目专员等选派工作，开展党员领导干部“揭榜挂帅”“赛马”等活动，切实推动党员干部下沉一线、助企纾困。

为深化营商环境效能监督，红河州在各园区设立“办不成事反映窗口”和“商事登记服务工作室”，引导社会组织开展“减税降费政策进万家”等服务，联动行业部门党员干部驻点问诊开方。

红河州还以蒙自经开区红河综保区、自贸试验区红河片区（河口边境经济合作区）为重点，健全“园区党工委+企业党委+党建工作机制+基层党组织”的园区组织体系，通过实施“党员培优工程”，探索推行“双向进入、交叉任职”，企业党组织和企业管理层定期沟通会商互动等机制，全面提高“两个覆盖”工作质量，以高质量党建推动园区高水平开放发展。本报记者 黄翘楚 文/图